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التمريـــــــن ◄

A الدالة  نعتبر𝑔 1−] المجال المعرفة على, 𝑔(𝑥) بـ: ]∞+ = 2𝑥3 + 6𝑥2 + 7𝑥 + 1 

a  ادرس اتجاه تغير الدالة𝑔 .ثم شكل جدول تغيراتها 

b  احسب قيمة تقريبية لكل من العددين𝑔(−0,2)  و𝑔(−0,1)  1−10إلى. 

c استنتج أنه يوجد عدد وحيد 𝛼  0.2−[من المجال; 𝑔(𝛼) :حيث ]0.1− = 0 .
d  إشارة الدالة استنتج𝑔 1−] المجال على, +∞[.

B  نعتبر الدالة𝑓 1−[ المجال ة علىالمعرف, 𝑓(𝑥) بـ: ]∞+ = 2𝑥3 + 4𝑥² + 𝑥(𝑥 + 1)²
;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶𝑓) ونسمي  𝑖, 𝑗) .

a  أ/ احسب𝑙𝑖𝑚𝑥→> −1𝑓(𝑥)،   فسر النتيجة هندسيا.ثم 

. 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)]احسب  ب/

b لحقيقية عين الأعداد ا𝑎  ،𝑏  و𝑐 من أجل كل  بحيث𝑥  1−[من المجال, 𝑓(𝑥) يكون: ]∞+ = 𝑎𝑥 + 𝑏 + 𝑐𝑥(𝑥 + 1)²
c  /بين أن المستقيمأ (𝐷)   المعادلة ذو𝑦 = 2𝑥  مقارب مائل للمنحني(𝐶𝑓) عند+∞. 

. (𝐷) المستقيمو (𝐶𝑓)منحني بين الادرس الوضع النسبي ب/ 
d  أ/ بين أنه من أجل كل𝑥  1−[من, +∞[: 𝑓′(𝑥) = 𝑔(𝑥)(𝑥 + 1)3

ثم شكل جدول تغيراتها.،  𝑓ادرس اتجاه تغير الدالة ب/ 
e  اس ملمااكتب معادلة(𝑇)  للمنحني(𝐶𝑓)  في النقطة𝐴  2ذات الفاصلة .
f ة بين أن النقط𝐴  نقطة انعطاف للمنحني(𝐶𝑓).
g ىعين نقط تقاطع المنحن (𝐶𝑓)  لفواصلر امحوحامل مع.

C نعتبر ℎ الدالة المعرفة على ]−∞, −1[ ∪ ]−1, ℎ(𝑥) كما يلي: ]∞+ = {𝑓(𝑥)   ;  𝑥 > −1𝑓(−𝑥 − 2) ;  𝑥 < −1
;𝑜)تمثيلها البياني في مستوِ منسوب إلى المعلم المتعامد المتجانس  (𝐶ℎ) ونسمي  𝑖, 𝑗) .

a المعادلة وبين أن المستقيم ذ  𝑥 = . (𝐶ℎ) محور تناظر للمنحني 1−
b ( نقبل أن𝑓(𝛼) ≈ .(𝐶ℎ) ، ثم استنتج التمثيل البياني لـ  (𝐶𝑓)(، مثل بيانيا 0,1−
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التمريـــنحل  ◄

A

a اتجاه تغير الدالة  دراسة𝑔 :
•النهايات: - 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑔(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[2𝑥3 + 6𝑥2 + 7𝑥 + 1] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [𝑥3 (2 + 6𝑥 + 7𝑥2 + 1𝑥3)] = +∞ • 𝑓(−1) = 2(−1)3 + 6(−1)2 + 7(−1) + 1= −2 

𝑔′(𝑥) :𝑔′(𝑥)دراسة - = 6𝑥2 + 12𝑥 + 7 

Δ لدينا: = 122 − 4(6)(7) = −24 Δ < 0 

ℝ ومنه المعادلة لا تقبل حلول في 
𝑔′(𝑥)اذن  > 0 

𝑔(𝑥) :+∞−1 𝑥 +𝑔′(𝑥) +∞ 𝑔(𝑥) −2جدول تغيرات  -
b قيمة تقريبية لكل من العددين  حساب𝑔(−0.2)  و𝑔(−0.1)  1−10إلى: 𝑔(−0.2) ≅ −0.1   ، 𝑔(−0.1) ≅ 0.1 
c ج أنه يوجد عدد وحيدااستنت 𝛼  0,2−[من المجال; 𝑔(𝛼) :حيث ]0,1− = 0 :

,1−] المجال علىمستمرة ورتيبة  𝑔لدينا الدالة  +∞[ 
𝑔(−0.2)  ولدينا: × 𝑔(−0.1) < 0 

;0,2−[من المجال  𝛼القيم المتوسطة، يوجد عدد وحيد مبرهنة  ومنه حسب 𝑔(𝛼) يحقق ]0,1− = 0 . 
d إشارة الدالة ج ااستنت𝑔 1−] المجال على, +∞[: +∞ 𝛼 −1 𝑥 +0 − 𝑔(𝑥) 
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B    

a  /حسابأ 𝑙𝑖𝑚𝑥→> −1[𝑓(𝑥)]: 

𝑙𝑖𝑚𝑥→> −1[𝑓(𝑥)] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→> −1 [2𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥(𝑥 + 1)2 ] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→> −1 [ 10+] = +∞ 

𝑥معادلته ∞+بجوار يقبل مستقيم مقارب عمودي  (𝐶𝑓)  التفسير الهندسي: = −1 
𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] : 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥)] ابحسب/  = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [2𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥(𝑥 + 1)2 ] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [2𝑥3𝑥2 ] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[2𝑥] = +∞ 

b الأعداد الحقيقية  تعيين𝑎  ،𝑏  و𝑐 : 𝑓(𝑥) = 𝑎𝑥 + 𝑏 + 𝑐𝑥(𝑥 + 1)2 = (𝑎𝑥 + 𝑏)(𝑥 + 1)2 + 𝑐𝑥(𝑥 + 1)2  = (𝑎𝑥 + 𝑏)(𝑥2 + 2𝑥 + 1) + 𝑐𝑥(𝑥 + 1)2  = 𝑎𝑥3 + 2𝑎𝑥2 + 𝑎𝑥 + 𝑏𝑥2 + 2𝑏𝑥 + 𝑏 + 𝑐𝑥(𝑥 + 1)2  = 𝑎𝑥3 + (2𝑎 + 𝑏)𝑥2 + (𝑎 + 2𝑏 + 𝑐)𝑥 + 𝑏(𝑥 + 1)2  

 نجد: 𝑓(𝑥)بالمطابقة مع عبارة 

 { 𝑎 = 22𝑎 + 𝑏 = 4𝑎 + 2𝑏 + 𝑐 = 1𝑏 = 0 ⇒ { 𝑎 = 2𝑏 = 0𝑐 = −1  

𝑓(𝑥) ومنه: = 2𝑥 − 𝑥(𝑥 + 1)2 
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c  /أن المستقيم تبيينأ (𝐷)   المعادلة ذو𝑦 = 2𝑥  مقارب مائل للمنحني(𝐶𝑓) عند+∞:

𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞[𝑓(𝑥) لدينا: − 𝑦] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [2𝑥 − 𝑥(𝑥 + 1)2 − 2𝑥]= 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [− 𝑥(𝑥 + 1)2] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [− 𝑥𝑥2] = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ [− 1𝑥] = 0 

 : (𝐷) المستقيمو (𝐶𝑓)منحني بين الالوضع النسبي  دراسةب/ 
𝑓(𝑥))ندرس إشارة الفرق  − 𝑦) : 𝑓(𝑥) − 𝑦 = − 𝑥(𝑥 + 1)2

𝑥) لدينا: + 1)2 > 0
 ومنه:
-

 الوضعية:
• (𝐶𝑓)  فوق(𝐷)  لما𝑥 ∈] − 1; 0[ .
• (𝐶𝑓)  يقطع(𝐷)  0)في المبدأ; 0) 
•(𝐶𝑓) تحت (𝐷)  لما𝑥 ∈]0; +∞[. 

d  /أنه من أجل كل  تبيينأ𝑥  1−[من, +∞[: 𝑓′(𝑥) = 𝑔(𝑥)(𝑥+1)3 :𝑓′(𝑥) = (6𝑥2 + 8𝑥 + 1)(𝑥 + 1)2 − 2(𝑥 + 1)(2𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥)(𝑥 + 1)4= (6𝑥2 + 8𝑥 + 1)(𝑥 + 1) − 2(2𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥)(𝑥 + 1)3= 2𝑥3 + 6𝑥2 + 7𝑥 + 1(𝑥 + 1)3= 𝑔(𝑥)(𝑥 + 1)3
 : 𝑓اتجاه تغير الدالة  دارسةب/ 

𝑥) لدينا: + 1)3 > 𝑥ا لم 0 ∈] − 1; +∞[ 

+∞ 0 −1 𝑥 − 0 + 𝑓(𝑥) − 𝑦 = −𝑥 
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 𝑔(𝑥)من إشارة  𝑓′(𝑥)ومنه إشارة 
 +∞ 𝛼 −1 𝑥 + 0 − 𝑓′(𝑥) +∞   +∞ 𝑓(𝑥)     

 𝑓(𝛼)  
e  اس ملمامعادلة كتابة(𝑇)  للمنحني(𝐶𝑓)  في النقطة𝐴  2ذات الفاصلة : (𝑇): 𝑦 = 𝑓′(2)(𝑥 − 2) + 𝑓(2) = 559 (𝑥 − 2) + 349  = 559 𝑥 − 2(559 ) + 349  = 559 𝑥 − 769  

f ة أن النقط تبيين𝐴  نقطة انعطاف للمنحني(𝐶𝑓): 

𝑓′′(𝑥) لدينا: = 𝑔′(𝑥)(𝑥 + 1)3 − 3(𝑥 + 1)2𝑔(𝑥)(𝑥 + 1)6  = 𝑔′(𝑥)(𝑥 + 1) − 3𝑔(𝑥)(𝑥 + 1)7  = (6𝑥2 + 12𝑥 + 7)(𝑥 + 1) − 3(2𝑥3 + 6𝑥2 + 7𝑥 + 1)(𝑥 + 1)4  = −2𝑥 + 4(𝑥 + 1)4 

𝑥)لدينا:  + 1)2 > 2𝑥− من إشارة البسط 𝑓′′(𝑥)ومنه إشارة  0 + 4 = 0 ⇒ −2𝑥 = −4 ⇒ 𝑥 = 2 

 ومنه:
 
 

ذات  𝐴يقبل نقطة انعطاف في النقطة   (𝐶𝑓) تنعدم وتغير اشارتها، ومنه المنحني ةلدينا المشتقة الثاني
 2الفاصلة 

g ىتقاطع المنحن نقط تعيين (𝐶𝑓)  محور الفواصلحامل مع: 

𝑓(𝑥)مع محور الفواصل نحل المعادلة  (𝐶𝑓)لإيجاد نقط تقاطع المنحني  ◄ = 0 ► 

+∞ 2 −1 𝑥 − 0 + 𝑓′′(𝑥) 



► 7الصفحة 
 عداد الأستاذ: قويسم إبراهيم الخليلإ ثالثة ثانوي | جميع الشعب العلمية | | 4دراسة دالة عددية 

ات
ضي

ريا
 لل

يل
خل

ال

𝑓(𝑥) = 0 ⇒ 2𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥(𝑥 + 1)2 = 0 ⇒ 2𝑥3 + 4𝑥2 + 𝑥 = 0⇒ 𝑥(2𝑥2 + 4𝑥 + 1)⇒ { 𝑥 = 02𝑥2 + 4𝑥 + 1 = 0 

2𝑥2لدينا:  + 4𝑥 + 1 = 0 
Δ ومنه: = 42 − 4 × 2 × 1 = 8 = (2√2)2
 ومنه:

{
𝑥1 = −4 + 2√24 = −1 + √22𝑥2 = −4 − 2√24 = −1 − √22 (𝑥2 = −1 − √22 ,1−[مرفوض، لأنه خارج المجال  ( +∞[ 

𝑓(𝑥)ومنه مجوعة حلول المعادلة  = 𝑠 هي: 0 = {0; −1 + √22 } 

1−)و   0واصل في النقط ذات الفواصل يقطع محور الف (𝐶𝑓) اذن المنحني  + √22 ) 

C

a المعادلة وأن المستقيم ذ تبيين  𝑥 = :(𝐶ℎ)محور تناظر للمنحني  1−

(1−)2]اثبات أن - − 𝑥] ∈ 𝐷ℎ: 
𝑥لدينا  ∈ ]−∞, −1[ ∪ ]−1, 𝑥 معناه: ]∞+ < 𝑥أو  1− > −1 

𝑥− معناه: > 𝑥−  أو   1 < 1
2− معناه: − 𝑥 > 2−  أو  1− − 𝑥 < −1
2−)  ومنه: − 𝑥) ∈ ]−∞, −1[ ∪ ]−1, +∞[ 
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ℎ(2(−1)اثبات  - − 𝑥) = ℎ(𝑥) : 

ℎ(−2 لدينا: − 𝑥) = {𝑓(−2 − 𝑥)   ;  −2 − 𝑥 > −1𝑓(−(−2 − 𝑥) − 2) ;  −2 − 𝑥 < −1⇒ ℎ(−2 − 𝑥) = {𝑓(−2 − 𝑥)   ;  −𝑥 > 1𝑓(2 + 𝑥 − 2) ;  −𝑥 < 1⇒ ℎ(−2 − 𝑥) = {𝑓(−2 − 𝑥)   ;  𝑥 < −1𝑓(𝑥);  𝑥 > −1⇒ ℎ(−2 − 𝑥) = ℎ(𝑥)
𝑥مستقيم ومنه ال = (𝐶ℎ) محور تناظر ل  2−

b  :التمثيل البياني
 لدينا:

𝑥  لما >   (𝐶𝑓) ينطبق على المنحني  (𝐶ℎ) المنحني   1−
𝑥  ولما < 𝑥بالنسبة للمستقيم  (𝐶𝑓) يناظر المنحني (𝐶ℎ) المنحني   1− = −1 

 على معلم متعامد ومتجانس: (𝐶ℎ) و  (𝐶𝑓) خطوات إنشاء 
𝑥: العمودي المستقيم المقاربنرسم  • = −1 
𝑦ذو المعادلة  (𝐷)المستقيم المقارب المائل نرسم  • = 2𝑥
  محور الفواصل مع (𝐶𝑓)تقاطع المنحنى نقط نعين  •

  (𝑇)المماس نرسم  •

 (𝐶𝑓)  رسمثم باستعمال جدول التغيرات نكمل  •

  (𝐶ℎ) ثم نرسم  •
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►بالتوفيق في شهادة البكالوريا  ◄


